

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная Ассамблея
СОРОК СЕДЬМАЯ СЕССИЯ
Официальные отчеты

ВТОРОЙ КОМИТЕТ
19-е заседание,
состоявшееся
в пятницу,
23 октября 1992 года
в 10 ч. 00 м.
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 19-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель:

г-н ПИРИС-БАЛЬОН

(Уругвай)

позднее:

г-н ГЕРРЕРО
(заместитель Председателя)

(Филиппины)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 82 ПОВЕСТКИ ДНЯ: КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.2/47/SR.19
29 October 1992
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 82 ПОВЕСТКИ ДНЯ: КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ (A/47/82, A/47/83, A/47/225-S/23998, A/47/312-S/2438, A/47/344, A/47/351-S/24357, A/47/375-S/24429, A/47/396 и A/47/499; A/C.2/47/L.4)

1. Г-н ЦЗИ ЧАОЧЖУ (заместитель Генерального секретаря по вопросам экономического и социального развития), представляя доклад Генерального секретаря о кризисе внешней задолженности и развитии (A/47/396), говорит, что за последнее десятилетие были испробованы многие подходы в области международной политики, с тем чтобы привести обязательства развивающихся стран с высоким уровнем задолженности по обслуживанию долга в соответствие с их возможностями; однако большинство из этих подходов оказались неудачными. Хотя комплексные предложения снижения задолженности, уменьшения процентных ставок, просрочек платежей и определенного успеха в увеличении экспортных поступлений и привели к снижению коэффициента обслуживания долга с 40 процентов в середине 80-х годов до пока еще высокого уровня около 30 процентов в 1991 году, этого не достаточно для того, чтобы страны, имеющие задолженность, могли поправить свое положение после десяти лет вялой экономической деятельности и снижения уровня жизни.
2. Тем не менее в последние годы появились некоторые обнадеживающие признаки. Хотя финансовые ограничения, испытываемые правительствами стран, находящихся в процессе перестройки, нарушили систему социальной безопасности и препятствовали достаточному финансированию тщательно спланированной помощи группам населения с низким доходом, международное сообщество стало более чувствительным к социальным затратам на перестройку в странах, переживающих кризис задолженности, а природа проблемы задолженности стала лучше пониматься как кредиторами, так и должниками. Кроме того, страны-должники приступили к осуществлению национальных программ перестройки, с тем чтобы стабилизировать и переориентировать свою экономику для обеспечения устойчивого экономического роста и сбалансированных текущих счетов.
3. За последние 12 месяцев произошло значительное падение процентных ставок, некоторые страны, являющиеся крупными должниками, заключили соглашения о сокращении задолженности и выплатах в счет обслуживания долга со своими коммерческими банками-кредиторами и заемщики в некоторых из основных стран с высоким уровнем задолженности вернулись в международный финансовый рынок. В конце 1991 года Парижский клуб принял более льготные условия в отношении изменения структуры долга официальным кредиторам со стороны стран с низким уровнем дохода и высоким уровнем задолженности, большинство из которых находится в Африке. Несмотря на эти меры, многим странам еще предстоит завершить свои переговоры с банками и официальными кредиторами, и условия изменения структуры долга являются пока еще менее благоприятными для стран-должников, чем они могли бы быть.
4. Когда страны обнаруживают, что они не могут обслуживать свой долг многосторонним институтам, единственной альтернативой для них остается просрочка платежей. Несмотря на то что в последние годы были приняты процедуры по оказанию странам помощи в улучшении их положения, отсутствует официальный и универсальный механизм для реализации этого процесса и содействия странам в исправлении серьезного положения с платежами в те периоды, когда они переживают экономические трудности.
5. В прошлом имел место растущий разрыв между причитающимися и фактическими платежами. Основной вывод, сделанный в результате исследований, предпринятых Всемирным банком и другими институтами, заключается в том, что ожидаемый объем выплат в счет обслуживания долга после заключения соглашения о задолженности несколько превышает объем выплат до заключения этого соглашения. Хотя договорный объем выплат в счет обслуживания долга и составляет меньшую величину, повысилась вероятность того, что суммы в счет обслуживания долга будут выплачены полностью. Кроме того, в соответствии с соглашением все новые займы, полученные от многосторонних институтов, полностью подлежат обслуживанию.

(Г-н Цзи Чаочжу)

6. Основное преимущество существующих банковских соглашений не связано с непосредственным урегулированием ожидаемых потоков наличности по отношению к нынешним иностранным кредиторам; напротив, оно заключается в уменьшении разрыва между договорным и ожидаемым объемами выплат в счет обслуживания долга. Это приводит к урегулированию положения с обслуживанием долга и в сочетании с прогрессом в области внутренней стабилизации и структурной перестройки помогает странам вновь получить доступ на рынки, к новым частным кредитам.

7. Что касается двустороннего официального долга, то Парижский клуб проявлял меньшее, по сравнению с банками, желание относительно уменьшения разрыва между долговыми и ожидаемыми выплатами в счет обслуживания долга. Даже новые расширенные условия действующего в настоящее время лишь для стран с низким доходом режима, применяемого большей частью в отношении обслуживания задолженности, наступают через 1-3 года. До половины этих сумм в счет обслуживания долга могли бы быть списаны, а структура обслуживания задолженности через четыре года и далее должна быть пересмотрена на одном из следующих заседаний Парижского клуба.

8. Для того чтобы ликвидировать кризис задолженности развивающихся стран к середине 90-х годов, международное сообщество должно продолжить совершенствование международной стратегии в этой области с целью более быстрой ликвидации долгового бремени; развивающиеся страны должны продолжать свои усилия по осуществлению политики экономической структурной перестройки и диверсификации своей экономики; промышленные страны должны восстановить более быстрый экономический рост для стимулирования роста мировой торговли и увеличения международных цен на сырьевые товары; необходимо вести борьбу с протекционизмом и устранять препятствия на пути роста экспорта из развивающихся стран; промышленные страны должны координировать программы, направленные в среднесрочном плане на укрепление бюджетного баланса и финансовой системы, что в долгосрочном плане должно привести к снижению и большей стабильности процентных ставок.

9. Г-н МАСУД (Пакистан), выступая от имени Группы 77, говорит, что проблемы внешней задолженности и обслуживания долга развивающихся стран продолжают служить серьезным препятствием на пути их экономического роста и развития. Внешняя задолженность многих развивающихся стран усугубляется устойчиво низкими и снижающимися реальными ценами на сырьевые товары, структурной несбалансированностью рынков, колебаниями процентных ставок, расширением протекционизма, масштабным переходом ресурсов из развивающихся в развитые страны, неадекватным положением с ликвидностью международной валютной системы и валютной нестабильностью.

10. Группа 77 приветствует позитивные результаты инициатив, предпринятых с целью уменьшения бремени внешней задолженности. Группа одобряет получившие международную поддержку программы стабилизации, структурной перестройки, сокращения задолженности и выплат в счет обслуживания долга, замены долговых обязательств акционерным капиталом и пересмотра сроков выплат. Однако реакция международного сообщества на проблему задолженности носила спорадический, фрагментарный и неадекватный характер.

11. Только всеобъемлющие и долгосрочные решения проблемы внешней задолженности с учетом необходимости значительного снижения всех видов долга и выплат в счет его обслуживания для всех классов стран-должников и включения превентивных мер для борьбы с распространением проблемы задолженности уменьшит бремя обслуживания долга развивающихся стран. В отсутствие таких мер их усилия в области развития будут тщетными и повысится опасность социальной и политической нестабильности. Долгосрочное решение должно предусматривать укрепление и либерализацию международной торговой системы как наиболее важного источника реального роста и развития и, следовательно, ресурсов, которые требуются странам-должникам для выполнения их финансовых обязательств.

(Г-н Масуд, Пакистан)

12. Развивающиеся страны обеспокоены отсутствием официального механизма для изменения структуры долга, причитающегося многосторонним кредиторам. Существующие инициативы по сокращению долга не учитывают случай развивающихся стран, которые осуществляли ориентированные на экономический рост программы структурной перестройки и понесли огромные жертвы в связи с реализацией прагматических планов экономического развития. Международное сообщество должно выработать новую стратегию для удовлетворения потребностей и интересов таких стран и принятия более справедливых мер в отношении текущего сокращения задолженности.

13. Организация Объединенных Наций должна по-прежнему регулярно и часто обеспечивать возможность для обзора положения в отношении внешней задолженности развивающихся стран и стимулировать обсуждение эффективности, достаточности и справедливости мер, принимаемых с целью решения этой проблемы.

14. Г-н БАРНЕТТ (Соединенное Королевство), выступая от имени Европейского сообщества и его государств-членов, говорит, что важно признать, что задолженность сама по себе не обязательно является проблемой; она становится проблемой лишь в том случае, когда бремя долга превышает способности страны платить. Поэтому проблемы внешней задолженности следует рассматривать в более широком контексте экономического положения каждой отдельной страны. Для снижения бремени задолженности и приведения этого бремени в соответствие с возможностями осуществлять выплаты в соответствии требуется широкий круг мер, включая меры облегчения бремени задолженности и различные меры по увеличению дохода стран-должников.

15. Европейское сообщество приветствует тот факт, что многие страны-задолжники приступили к осуществлению политики, предусматривающей главным образом реформирование своей экономики. Такая политика должна быть направлена на устойчивый рост и предусматривать лучшие системы налогообложения, упорядочение приоритетов в рамках национального бюджета, а также меры по поощрению национальных сбережений и приостановлению утечки капитала. Хотя структурная перестройка может иметь краткосрочные негативные последствия для некоторых групп населения, она является необходимой мерой для приостановления экономического спада. Однако негативное влияние структурной перестройки на наиболее незащищенные группы общества необходимо свести к минимуму.

16. Успешный опыт ряда стран со средним уровнем дохода в решении своих проблем задолженности подтвердил, что основным элементом для перехода от опоры исключительно на финансирование является устойчивое осуществление эффективной экономической политики. Такие страны, как Мексика, получившие поддержку в результате заключения соглашений о сокращении задолженности и платежей в счет обслуживания долга, вновь получили доступ к частному финансированию и улучшили свои перспективы в отношении будущего роста. Главную роль играет также упорядочение приоритетов в рамках государственных бюджетов: прежде всего должны учитываться ассигнования на жизненно важные для долгосрочного развития секторы, в частности на людские ресурсы и окружающую среду, а сокращения можно делать по таким статьям, как, например, военные расходы.

17. Для обеспечения благоприятных международных экономических условий особое значение имеет скорейшее и успешное завершение Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров. Отсутствие свободной и открытой торговой системы будет наносить серьезный ущерб развивающимся странам в их усилиях по обеспечению роста экспортных поступлений. Другими важными факторами являются цены на сырьевые товары, растущий спрос на ограниченный объем мировых сбережений и высокие процентные ставки, которые связаны с постоянным высоким бюджетным дефицитом в некоторых странах, а также потребности в структурной перестройке стран, находящихся в процессе перехода к рыночной экономике.

18. Развитые страны, включая Европейское сообщество и его государства-члены, должны по-прежнему проводить политику, которая учитывает необходимость обеспечения роста в развивающихся странах. Несмотря на последние бурные события на валютных рынках, Европейское сообщество

(Г-н Барнетт, Соединенное Королевство)

будет продолжать проведение политики, направленной на обеспечение безынфляционного роста и снижение чрезмерного государственного дефицита. Проводимая многими развивающимися странами политика структурной перестройки должна позволить им приступить к созданию благоприятного международного экономического климата в своем собственном качестве.

19. Обеспечение необходимой внешней поддержки осуществляющим реформы странам-должникам имеет два аспекта: сокращение задолженности и выплат в счёт обслуживания долга и предоставление соответствующих новых финансовых средств. Поскольку положение отдельных стран значительно различается, такая поддержка может обеспечиваться в зависимости от конкретной ситуации. Развивающиеся страны должны увеличить поток капитала в развивающиеся страны, в частности, путем обеспечения необходимого уровня официальной помощи в целях развития (ОПР).

20. При рассмотрении вопроса о соответствующей поддержке странам-должникам необходимо делать различие между отдельными категориями должников. Первой категорией должников являются страны со средним уровнем дохода, имеющие долговые обязательства главным образом перед частными банками. В соответствии с Планом Брейди ряд стран уже заключили соглашения со своими банками-кредиторами.

21. Что касается изменения структуры двусторонних официальных долгов стран со средним уровнем дохода, то Европейское сообщество и его государства-члены одобряют специальный режим, применяемый по отношению к странам с более низким средним уровнем дохода, который предусматривает более продолжительные сроки долгового обязательства и возможность частичной конверсии долга. Сообщество также приветствует призыв Семерки к кредиторам рассматривать особые проблемы некоторых стран с более низким средним уровнем дохода на индивидуальной основе.

22. Особое внимание следует уделять наиболее бедным странам и странам с наиболее высоким уровнем задолженности, которые проводят соответствующую политику по структурной перестройке. В этой связи Европейское сообщество приветствует решение Парижского клуба приступить к применению значительно улучшенных условий для этих стран в декабре 1992 года, что серьезно повысит возможность обретения ими жизнеспособности. Оно в частности приветствует обязательство кредиторов рассмотреть вопрос о сумме долга тех стран, которые имеют надежную репутацию в отношении экономической и финансовой ответственности. Кредиторы должны еще в большей степени сократить сумму долга стран с низким уровнем дохода и высоким уровнем задолженности. Парижский клуб должен продолжать свои дискуссии с тем, чтобы принять меры по удовлетворению потребностей наиболее бедных стран и стран с самым высоким уровнем задолженности. Европейское сообщество и его государства-члены придают также большое значение расширяющемуся использованию конверсии долга на добровольной основе, включая конверсию долга в целях охраны окружающей среды.

23. Проблемы Африки заслуживают особого внимания. В 1992 году коэффициент обслуживания долга некоторых африканских стран, предположительно, увеличится в результате накопления неуплаченных сумм и продолжающегося низкого роста доходов от экспорта. Согласно новой повестке дня Организации Объединенных Наций в отношении развития Африки в 90-е годы международное сообщество несет обязательство по поиску долгосрочного решения кризиса задолженности африканских стран в поддержку предпринимаемых Африкой усилий по проведению экономической реформы. Европейское сообщество уже распространило широкомасштабную процедуру отказа от получения долга на концессионные долги многих африканских стран и продолжает оставаться основным участником Специальной программы помощи странам региона Африки к югу от Сахары, пораженным засухой и опустыниванием. В рамках этой Программы были одобрены единый подход и комплексные меры по снижению бремени задолженности, помощь в урегулировании платежного баланса на двусторонней основе и многосторонние механизмы финансирования, а именно Международная ассоциация развития (МАР) и Расширенный фонд структурной перестройки.

24. Г-н Герреро (Филиппины), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

25. Г-н ДУГАН (Соединенные Штаты Америки) говорит, что его делегация разделяет мнение о том, что проблемы задолженности не могут рассматриваться изолированно от других аспектов экономического роста и развития, и поэтому не могут быть решены лишь путем уменьшения бремени задолженности. Устойчивый уровень роста, сопровождаемый мерами по проведению реформы, является необходимым для разрешения проблемы задолженности и требует увеличения внешних ресурсов не только от официальных доноров, но и из частных источников. Альтернативные источники потоков капитала, не имеющие отношения к задолженности, включают предпринимаемые самими странами-должниками меры по открытию своих рынков как для стимулирования частных капиталовложений, так и для поощрения приостановки процесса бегства капитала.

26. Значительный прогресс был достигнут в рамках добровольной, основанной на рыночных отношениях международной стратегии в области задолженности в связи с долгами коммерческим банкам в виде сокращения задолженности или соглашений по повторному финансированию, на долю которых приходилось 92% непогашенных долгов коммерческим банкам 16 основных стран должников. Именно это сочетание с другими позитивными шагами привело к снижению совокупного коэффициента обслуживания долга для развивающихся стран в целом с 22 процентов в 1986 году до 14 процентов в 1991 году.

27. Международные рынки капитала положительно реагировали на это сочетание экономических реформ и улучшение положения задолженностью, что привело к появлению нового рынка для задолженности развивающихся стран, на котором как в отношении заемщиков, так и кредиторов будут действовать рыночные факторы, и к резкому увеличению операций на вторичном рынке с 10 млрд. долл. США в 1987 году до нынешнего уровня в 150-200 млрд. долл. США.

28. Особенно впечатляющего прогресса добилась Латинская Америка, где приток частного капитала вырос в десятикратном размере до 40 млрд. долл. США между 1989 и 1991 годами и сопровождался средним ростом по региону в размере 3 процентов, снижением инфляции на две трети и двукратным увеличением официальных резервов.

29. Ценный вклад осуществляется также МАР, чей фонд сокращения задолженности работает в направлении уменьшения бремени задолженности коммерческим банкам тех наиболее бедных стран, которые осуществляют экономические реформы.

30. Что касается официального долга наиболее бедных стран, то новые расширенные условия Парижского клуба, оговоренные в Торонтском соглашении и предусматривающие 50-процентное сокращение выплат в счет обслуживания долга в пересмотренные сроки, уже облегчили положение восьми стран. Кроме того, Мюнхенская экономическая встреча на высшем уровне предложила Парижскому клубу оценивать особое положение некоторых стран с более низким средним уровнем дохода и высоким уровнем задолженности на индивидуальной основе.

31. Вместе с другими правительствами-кредиторами Соединенные Штаты осуществляют значительные двусторонние официальные программы по сокращению задолженности, отказавшись от получения 2,7 млрд. долл. США долга от в общей сложности 25 стран во всем мире и принимая меры по официальному сокращению задолженности на сумму 263 млн. долл. США в рамках Инициативы для американского континента в пользу трех стран, которые отвечают определенным критериям в отношении экономической реформы. Он полагает, что в последующие месяцы эти меры по сокращению задолженности в рамках данной Инициативы будут распространены еще на несколько стран.

32. В заключение он подчеркивает, что усилия по сокращению задолженности и выплат в счет обслуживания долга являются лишь одним элементом в стимулировании экономического роста в развивающихся странах и что важную роль играют также соответствующие экономические реформы и получение постоянной помощи из официальных двусторонних и многосторонних источников.

33. Г-н РАО (Всемирный банк), выступая с замечаниями по поводу международных экономических условий, говорит, что в связи с застоем рост в развивающихся странах в 1991 году был весьма незначительным, хотя в 1993 году ожидается его небольшое увеличение и при этом в большинстве регионов положение несколько улучшится. Предполагается, что завершится резкий спад в Восточной Европе и бывшем Советском Союзе. В Восточной Азии продолжается устойчивый рост, а Латинская Америка преодолевает кризис задолженности. В Соединенных Штатах произошло резкое снижение долларовых процентных ставок, что способствовало сокращению выплат в счет обслуживания долга, зависящих от переменного коэффициента. Перспективы мировой торговли будут зависеть от того, произойдет ли прорыв на переговорах Уругвайского раунда.

34. Переходя к вопросу внешней финансовой поддержки, он говорит, что бремя долга многих стран с высоким уровнем задолженности сокращается благодаря мерам, направленным главным образом на решение проблем официальной задолженности, на долю которой приходится большинство долгов этих стран. Концессионные сделки в соответствии с принятыми в декабре 1991 года расширенными условиями Парижского Клуба, оговоренными в Торонтских соглашениях, составили 50% отказов от получения долга в существующем стоимостном выражении, выгоду от которых на данный момент получили восемь стран. Однако эти условия значительно отстают от предложенных в сентябре 1990 года условий, оговоренных в Тринидадских соглашениях, и являются недостаточными для восстановления внешней жизнеспособности ряда стран, для части из которых даже Тринидадские условия будут недостаточными.

35. Для многих стран со средним уровнем дохода десятилетний кризис задолженности в основном завершился. Эти страны проводят теперь твердую внутреннюю политику и заключили соглашения с коммерческими структурами о сокращении задолженности и выплат в счет обслуживания долга, что привело к возобновлению потока ценных бумаг, свидетельствующему о том, что они вновь обретают доверие инвесторов. Доля задолженности развивающихся стран коммерческим структурам, охватываемая соглашениями о сокращении задолженности, достигнет скоро 70 процентов. Часть облегчения бремени задолженности осуществляется в виде сокращения будущих выплат по процентам. Результатом шести заключенных соглашений будет сокращение задолженности, эквивалентное 37 процентам общего долга соответствующих стран коммерческим банкам. Несколько стран со средним уровнем дохода восстановили доступ на рынки без всеобъемлющего соглашения о сокращении задолженности и выплат в счет обслуживания долга.

36. Однако разрешения проблем коммерческой задолженности еще предстоит добиваться в рамках вышеназванных соглашений для менее крупных стран со средним уровнем дохода, и внешняя жизнеспособность остается по-прежнему проблематичной для многих стран с низким и более низким средним уровнем дохода, чья задолженность является в основном официальной и чье бремя задолженности является чрезвычайно высоким. За исключением Польши и Египта, Парижский Клуб пока еще не предложил никаких условий в отношении сокращения задолженности странам с более низким средним уровнем дохода, положение которых Мюнхенская встреча на высшем уровне в июле 1992 года рекомендовала рассматривать на индивидуальной основе. Французское правительство недавно призывало к созданию фонда для конверсии выплат по официальной задолженности некоторых стран в финансирование проектов развития.

37. В отношении осуществляющих реформы республик бывшего Советского Союза коммерческие банки и Парижский клуб согласились на четыре квартальных пролонгации основного срока платежа в 1992 году по займам, согласованным до 1991 года, обеспечив помощь этим странам в отношении движения денежной наличности в 1992 году более чем на 7 млрд. долл. США. Большое значение в оказании помощи странам, осуществляющим переход к рыночной экономике, имеет пересмотр сроков погашения задолженности; в Парижском клубе обсуждается пакет документов об изменении структуры долга, который предусматривает осуществление выплат на протяжении десятилетнего периода.

38. Важную роль для восстановления кредитоспособности стран-должников и обеспечения роста играет внутренняя и внешняя экономическая политика. Странам с низким и более низким средним уровнем дохода и особенно высоким уровнем задолженности придется полагаться главным образом на внутренние сбережения, дополняемые внешними уступками. С учетом нехватки средств

(Г-н Рао, Всемирный банк)

для ОПР этим странам предстоит продемонстрировать, что помощь направляется на производительные цели. При этом предусматривается осуществление структурной перестройки, а также прогресс в решении проблем нищеты, окружающей среды, развития людских ресурсов и управления. В 90-е годы страны со средним уровнем дохода, преодолевающие кризис задолженности, получают более широкий выбор возможностей в отношении внешнего финансирования, чем в предыдущее десятилетие. Внешнее финансирование из частных источников все в большей степени зависит от кредитоспособности заемщика. После нескольких лет реформ внутренней политики при официальной поддержке в рамках СЗОД небольшая, но важная группа должников со средним уровнем дохода добилась значительно более широкого доступа к частному финансированию, сопровождаемого огромным увеличением капиталовложений в виде ценных бумаг.

39. Он считает необходимым извлечь пять политических уроков из десятилетнего кризиса задолженности. Во-первых, при принятии решений относительно выдачи и получения кредита необходимо учитывать возможность негативных внешних потрясений; это не было сделано в 70-е годы, когда многие развивающиеся страны проигнорировали возможность ухудшения международных экономических условий. Во-вторых, главную роль в преодолении проблем "лихого наездника", которые осложняют переговоры о переносе сроков выплат и сокращении задолженности играют официальные меры. Рыночные механизмы по обеспечению скоординированных коллективных действий были нарушены рядом и разнообразием кредиторов. Официальное вмешательство играет ключевую роль в преодолении систематического распада международной финансовой системы. В-третьих, включение в финансовые контракты дополнительных непредвиденных обязательств о разделении риска является значительно менее дорогостоящим, чем пересмотр контрактов, когда дела идут плохо. В связи с преобладанием в 70-е годы получения займов через банковские синдикаты разделение рисков через другие формы финансирования было незначительным. Недавнее резкое увеличение потоков акций в некоторые развивающиеся страны является положительным явлением. В-четвертых, внешнее финансирование для стран с низким уровнем дохода должно осуществляться на определенных условиях и главным образом из официальных источников, осуществляющих льготное финансирование. Расчет на внешние займы на рыночных условиях как из коммерческих, так и официальных источников привел к возникновению проблем в нескольких странах. В-пятых, внутренние ресурсы и политика, а не внешние займы, являются ключом к экономическому развитию. Заемщики должны тщательно изучить свои возможности по продуктивному инвестированию занятых средств, а также уязвимость страны как в отношении уровня задолженности, так и ее возможностей быстрой перестройки перед лицом негативных экономических условий. Он добавляет, что проблемам задолженности и внешнего финансирования будет уделено особое внимание в ежегодном обзоре Всемирного банка, озаглавленном "Мировые экономические перспективы", который поступит этой весной.

40. Г-жа ХЕПТУЛЛА (Индия) говорит, что в докладе Генерального секретаря о кризисе внешней задолженности и развитии (A/47/396) подчеркиваются масштабы этой проблемы и выражается осторожный оптимизм в отношении кризиса внешней задолженности, с которым сталкиваются развивающиеся страны, а также обращения вспять процесса передачи ресурсов из развивающихся в развитые страны. Ее делегация разделяет выраженную в докладе точку зрения, что число стран, извлекающих выгоду, остается весьма ограниченным и что чистый приток финансовых ресурсов не следует принимать за свидетельство об основной тенденции, определяющей условия в развивающихся странах. Официальные соглашения о сокращении долга, заключенные с двумя странами со средним уровнем дохода, не были распространены на имеющие задолженность страны с низким уровнем дохода. Влияние изменения структуры долга коммерческим структурам является неустойчивым и не привело к росту банковского кредитования. Расширенные условия, оговоренные в Торонтских соглашениях, являются ограниченными по своим масштабам и предусматривают целый ряд повторных пересмотров сроков выплат.

41. Так называемый индивидуальный подход зачастую маскирует неадекватную реакцию страны-кредитора, движимой политическими, а не экономическими мотивами, что не позволяет получить значительного сокращения задолженности. Необходимо увеличить масштабы и охват процесса сокращения задолженности. Перенос срока выплат дает лишь временное облегчение; лекарством является сокращение задолженности. В условиях строгих ограничений в отношении платежного баланса и преодоления последствий кризиса в Персидском заливе Индии пришлось

(Г-жа Хептулла, Индия)

обеспечивать новые займы путем использования своего золотого запаса. Международная стратегия в отношении задолженности должна предусматривать сокращение долга и увеличение финансовых потоков для стран с низким уровнем дохода, которые продолжают обслуживать свою задолженность, не нарушая сроков выплат. Подобные меры предотвратили бы распространение кризиса задолженности.

42. Развивающиеся страны, включая Индию, добились определенного успеха в краткосрочной стабилизации и долгосрочной перестройке, однако сложные взаимосвязи между торговлей, финансами, капиталовложениями и задолженностью устанавливают верхний предел в отношении таких усилий. Процентные ставки, обменные курсы и торговля, особенно условия внешней торговли, определяют возможности развивающихся стран в отношении выплат. Согласно этому докладу, несмотря на незначительное снижение рыночных процентных ставок, их воздействие может носить временный характер, поскольку процентные ставки в развивающихся странах возрастут вместе с подъемом в экономике. Важное значение имеет также валюта, в которой исчисляется долг. Ухудшение условий торговли сырьевыми товарами фактически ликвидировало преимущества, на которые можно было рассчитывать. Она хотела бы, чтобы в докладе было рассмотрено влияние валютных колебаний на задолженность, как непосредственное, так и через эффекты мультипликации в отношении торговли и капиталовложений. Развивающиеся страны на протяжении долгого времени ставили вопрос о своем участии в принятии решений по вопросам процентных ставок, валют и финансирования. Поэтому ее делегация одобряет идею проведения международной конференции по финансированию развития. В ходе недавних неофициальных дискуссий с Бреттон-Вудскими институтами произошел полезный обмен мнениями о макроэкономическом обследовании и координации, который мог бы быть продолжен в ходе предстоящих обсуждений на такой конференции.

43. Что касается торговли, то над Уругвайским раундом многосторонних торговых переговоров висит облако неопределенности. Недостаточная либерализация торговли сельскохозяйственными товарами и неоправданная защита внутренних поставщиков текстильных товаров затрудняют для развивающихся стран доступ на рынки и увеличение доходов от экспорта. При разработке правил торговли необходимо помнить о факторе развития и устранять неоправданные торговые барьеры, включая меры в отношении серых зон и антидемпинговое законодательство.

44. Развивающиеся страны серьезно нуждаются в льготном финансировании коммерческих финансовых потоков и в потоках прямых иностранных капиталовложений, не создающих задолженности, для наращивания своего экономического потенциала и следовательно своего потенциала для уплаты долга. Она приветствует возобновление обязательства в отношении согласованной в международном масштабе цифры в 0,7 процента ВВП по линии ОПР и надеется на увеличения в реальном выражении в рамках пополнения ресурсов МАР, а также на увеличение финансовых потоков в рамках Фонда структурной перестройки и Расширенного фонда структурной перестройки для обеспечения среднесрочных льготных потоков в страны с более низким уровнем дохода. Необходимо поощрять коммерческие потоки в развивающиеся страны и прямые иностранные капиталовложения в этих странах. Существующие потоки капитала поступают из спекулятивных фондов, кредиты оплачиваются по высокой процентной ставке, и эти потоки не стали соизмеримыми с новыми капиталовложениями в основные производственные средства и машинное оборудование. Ее делегация согласна с рекомендацией Генерального секретаря о том, что вместо постоянного пересмотра сроков в отношении официального долга необходимо рассмотреть одно соглашение вместе с направлениями изменения структуры коммерческого долга. Необходимо всеобъемлющее и долгосрочное решение, чтобы помочь развивающимся странам устранить опасность социальных, политических и прочих кризисов, которые могут быть вызваны внешней задолженностью.

45. Г-жа САУНДЕРС (Ямайка) выступая от имени 12 стран Карибского сообщества (КАРИКОМ), являющихся государствами-членами Организации Объединенных Наций, говорит, что, хотя общая сумма долга развивающихся стран в 1991 году не выросла, выплаты в счет обслуживания долга стран региона Латинской Америки и Карибского моря, выраженные в виде доли доходов от экспорта, увеличились почти на 5 процентов до 30 процентов по сравнению с тем же периодом из-за уплаты

(Г-жа Саундерс, Ямайка)

просроченных сумм и стагнации доходов от экспорта. Без серьезного облегчения бремени задолженности обеспечение устойчивой экономической жизнеспособности возможно лишь в далеком будущем. Поэтому она приветствует недавний прогресс в уменьшении бремени официальной и коммерческой задолженности, а также предпринятые Всемирным банком и Международным валютным фондом меры по замене не льготного долга льготным. Однако заключенных при этом до настоящего времени соглашений недостаточно: необходимы более смелые подходы в отношении всех видов долга и стран-должников.

46. Заключенные в рамках Инициативы Брейди соглашения, касающиеся долга международного коммерческого банка, мало отличаются от обычного изменения сроков выплат и сделали более трудным изменение структуры остального долга. Что касается долга официальным двусторонним кредиторам, то расширенные условия, оговоренные в Торонтских соглашениях, являясь значительно более щедрыми по сравнению с предыдущими условиями, все еще недостаточны по сравнению с тем, что было гарантировано. Условия, оговоренные в Хьюстонских соглашениях 1990 года, обеспечили некоторое облегчение для стран с более низким средним уровнем дохода; выполнение в полной мере условий, оговоренных в соглашениях, заключенных в Тринидаде и Тобаго, будет представлять собой новый шаг в правильном направлении.

47. Особую озабоченность вызывает то обстоятельство, что вопросу многосторонней задолженности в настоящее время уделяется недостаточное внимание. В надежде на будущее облегчение бремени обслуживания задолженности с помощью Парижского клуба Карибские страны имеют дело со среднесрочными долгами многосторонним институтам, которые должны погашаться на основе первоначальных контрактов, поскольку эти институты не пересматривают сроки выплат. В связи с истощением коммерческих кредитов эти институты стали для многих стран основным источником средств для внешних займов. Поэтому ряд стран обнаружили теперь, что они стали чистыми индоссантами ресурсов. Серьезное внимание следует уделить тому, чтобы в соответствующих случаях разрешить этим институтам пересмотреть структуру долга или отсрочить выплаты по обслуживанию долга; при этом необходимо укрепить и расширить сферу охвата других механизмов, таких, как системы повторного финансирования. Необходимо также подвергнуть пересмотру оперативные условия международных финансовых институтов с целью сведения к минимуму их участия в основных экономических и финансовых стратегиях и в управлении на микроуровне экономикой стран-получателей.

48. В важнейшем вопросе отношений между Организацией Объединенных Наций и международными финансовыми и торговыми институтами делегации Карибских стран полностью поддерживают призыв к интеграции этих институтов в систему Организации Объединенных Наций в качестве необходимого шага в направлении улучшения общей макроэкономической координации и расширения сотрудничества в области международного развития.

49. Члены Карибского сообщества решительно приступили к реализации задачи экономической перестройки, которая является необходимой, но которая принесла социальные трудности, чье влияние наиболее серьезно ощущается в секторах, являющихся наиболее критическими для социального и экономического развития. К тому же финансовые потоки в реальном выражении в 1991 году были меньшими, чем в 1990 году. Поэтому страны-доноры должны возобновить свои усилия для достижения согласованной в международном масштабе плановой цифры ОПР в 0,7 процента ВВП.

50. С другой стороны, чистые частные потоки в развивающиеся страны в 1991 году были наибольшими с 1992 года. Предстоит еще поработать над тем, чтобы усилить эту позитивную тенденцию. Этому процессу в значительной мере будет способствовать созыв международной конференции по финансированию развития, предложенной Генеральным секретарем. Нельзя не сказать о том, что благоприятные международные экономические условия настоятельно необходимы для смягчения краткосрочных последствий структурной перестройки и благоприятствуют реализации среднесрочных и долгосрочных стратегий. Успешное завершение Уругвайского раунда может иметь важное значение для улучшения условий международной торговли и содействия всемирному экономическому подъему.

51. Г-жа ЯН ЯНЬИ (Китай) говорит, что спустя десять лет после начала кризиса внешней задолженности после дорогостоящих усилий со стороны имеющих задолженность развивающихся стран и в меньшей степени со стороны официальных кредиторов, международных финансовых институтов и коммерческих банков наконец появились признаки незначительного уменьшения общей задолженности стран Африки и Латинской Америки вместе с укреплением платежного потенциала и увеличением чистых финансовых потоков ресурсов в эти страны. Однако преждевременно говорить о том, что проблема задолженности и нехватка средств, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, ушли в прошлое. Даже увеличение потока средств в незначительное число стран Латинской Америки связано главным образом с такими факторами, как высокие процентные ставки и девальвация валют. В прошлом году лишь несколько развивающихся стран, имеющих задолженность, заключили новые соглашения с коммерческими банками об облегчении бремени задолженности. Процесс сокращения официальных долгов продолжает оставаться ограниченным как по объему, так и по сфере охвата. Новые недавно принятые официальными кредиторами Парижского клуба меры по облегчению бремени задолженности все еще далеко недостаточны по сравнению с серьезными мерами, которые необходимы для уменьшения бремени задолженности наиболее бедных стран с высоким уровнем задолженности и обращения вспять все более негативной тенденции в их экономике.

52. Если не будет принята соответствующая политика, задолженность развивающихся стран будет оставаться серьезнейшей проблемой в 90-е годы, угрожая перспективам стабильного и устойчивого развития мировой экономики. Для решения проблемы задолженности необходимо тщательно рассмотреть ряд моментов. Во-первых, необходимо предпринять большие усилия по оживлению экономического роста и развития развивающихся стран, что имеет ключевое значение для долгосрочного решения проблемы задолженности. Обслуживание долга должно быть поставлено в зависимость от развития. Вряд ли кто-нибудь будет заинтересован в том, чтобы решать проблемы задолженности за счет роста и развития. Поэтому странам-должникам необходимо продолжать ориентированную на рост структурную перестройку и экономическую реформу в свете существующих в их странах условий. В то же время, чтобы избежать политических и социальных потрясений, необходимо принять меры для обеспечения социальной стабильности и повышения уровня жизни.

53. Во-вторых, необходимо принять дальнейшие меры по созданию благоприятных международных условий для развивающихся стран, имеющих задолженность. Должны быть увеличены новые потоки ресурсов с помощью официальных кредитов и доступа к международному рынку капитала. Важно также снизить процентные ставки, укрепить многостороннюю систему свободной торговли, стабилизировать цены на сырьевые товары, открыть рынки и создать условия, благоприятствующие выплате долга.

54. В-третьих, должны быть найдены новые пути сокращения задолженности с использованием соответствующих стратегий, которые исчерпывающим образом и взвешенно учитывали бы интересы различных категорий стран, имеющих задолженность. Решение о распространении расширенных условий, оговоренных в Торонтских соглашениях, на ряд имеющих задолженность стран с более низким средним уровнем дохода должно быть выполнено, а масштаб его охвата увеличен. Парижский клуб должен принять условия, оговоренные в соглашениях, заключенных в Тринидаде и Тобаго, для стран с низким и более низким средним уровнем дохода и обеспечить необходимое снижение бремени задолженности для стран со средним уровнем дохода и высоким уровнем задолженности.

55. В-четвертых, правительства-кредиторы должны скорректировать свою политику и пересмотреть свои внутренние законы и правила с целью уменьшения ограничений, налагаемых на займы, предоставляемые развивающимся странам, и поощрения коммерческих банков к активному участию в реализации стратегий в области задолженности.

56. Наконец, международные финансовые институты, помогая новым странам-должникам в осуществлении экономической перестройки, должны также существенно увеличить финансовую помощь другим странам-должникам и обеспечить техническую помощь в усовершенствовании контроля и регулирования долговых отношений. Десятое пополнение средств МАР должно представлять в реальном выражении существенное увеличение по сравнению с предыдущим.

57. Г-жа ДОУСЕТТ (Новая Зеландия), говорит, что, хотя, как представляется, положение улучшилось, кризис задолженности во многих развивающихся странах еще далек от его преодоления. Требуется постоянные усилия со стороны стран как должников, так и кредиторов для осуществления международной стратегии в области задолженности в поисках надежного решения этой международной проблемы. Приверженность стран-должников этой стратегии была единственным наиболее важным фактором в достижении до настоящего времени какого-либо успеха, и она подчеркивает неизменную важность эффективной внутренней экономической политики, особенно в контексте международных рынков капитала с недостаточным предложением и высокой конкуренцией за льготное финансирование в 90-е годы.

58. Вторым ключевым фактором в обеспечении успеха стратегии в области задолженности было использование тщательно продуманных и ориентированных на рост подходов к сокращению долга, которые помогли восстановить доверие у кредиторов и финансовое положение стран с высоким уровнем задолженности. Хотя Новая Зеландия все еще остается чистым импортером капитала, ее твердая приверженность улучшению положения развивающихся стран получила практическое отражение в рамках ее членства в Международном валютном фонде (МВФ) и Всемирном банке и вклада в двусторонние и многосторонние потоки помощи, такого, как пятое пополнение Азиатского фонда развития и предстоящее десятое пополнение средств МАР.

59. Третьим решающим фактором является поддержание благоприятных международных экономических условий, обеспечиваемое не только путем общей ликвидации иностранного долга, но и с помощью экономической политики, направленной на облегчение контроля и регулирование долговых отношений. В качестве страны с высоким соотношением чистого государственного долга к ВВП Новая Зеландия полна решимости ликвидировать свою задолженность путем стимулирования своей внешней торговли. В этой связи она придает большое значение укреплению и либерализации международной торговой системы с помощью таких мер, как уменьшение на половину существующих уровней производства промышленных стран, что позволило бы развивающимся странам увеличить свой импорт приблизительно на 50 млрд. долл. США при значительных преимуществах также для потребителей и налогоплательщиков в развитом мире.

60. Наконец, более низкие процентные ставки, допустимые в мощной мировой экономике и сопровождаемые либерализацией мировой торговли, значительно улучшили бы кредитоспособность и финансовые перспективы развивающихся стран. Поэтому настоятельно необходимы усилия на внутреннем, национальном и международном уровнях по созданию экономических условий, способствующих динамичному и устойчивому росту во всех странах-должниках.

61. Г-н МАНАПО (Филиппины) говорит, что, несмотря на оптимизм, выражаемый многими странами-кредиторами, Бреттон-Вудскими должностными лицами и Генеральным секретарем в его докладе (A/47/396), проблема внешней задолженности не решена. У некоторых развивающихся стран, особенно в Африке, сумма долга все еще превышает их ВВП. На Филиппинах иностранный долг в процентах от ВВП к концу 1992 года достигнет, как ожидается 56 процентов. В этой стране 40 процентов годового бюджета, и одна треть ее экспортных поступлений уходит на обслуживание долга. Хотя задолженность в последние годы и сократилась, ожидается, что к концу 1992 года в процентном выражении от экспорта товара и услуг она еще составит около 180 процентов.

62. Если бы развивающимся странам не приходилось обслуживать такой тяжелый внешний долг, они могли бы выделять больше средств на поддержку своего социального и экономического развития. Миллионы детей могли бы посещать школу; можно было бы значительно уменьшить детскую смертность; можно было бы увеличить число медицинских учреждений и улучшить их качество, а также закупить новые технологии.

63. Развивающиеся страны будут продолжать обслуживать свой внешний долг, даже несмотря на то, что такое обслуживание отвлекает средства, которые могли бы быть вложены в экономический рост и развитие. Они будут по-прежнему терпеть лишения из-за несоответствия между программами и планами развития и притоком ресурсов. Многие будут продолжать выплачивать долги, осуществляя структурную перестройку и программы по преодолению бедности своих народов. Правительства этих стран будут продолжать платить, поскольку их слово является обязательным.

(Г-н Манало, Филиппины)

64. Многие страны-кредиторы признают серьезность положения, в котором находятся наименее развитые страны с низким уровнем дохода и страны со средним уровнем дохода и с высоким уровнем задолженности. Поэтому они прибегли к мерам по облегчению бремени задолженности, таким, как изменение сроков выплаты долгов, предусмотренное в условиях, оговоренных Хьюстонскими соглашениями, что представляет собой длительный процесс, который, уменьшая давление платежей, продляет агонию; уменьшение суммы долга для целей, определяемых кредиторами и неправительственными организациями, - целей, которые сами по себе достойны похвалы, но не обязательно отвечают срочным потребностям стран-должников; или предоставление новых займов, которые обычно предназначены для уплаты старых долгов. Такие меры практически безрезультатны в том, что касается уменьшения бремени задолженности и иногда даже увеличивают и увековечивают ее.

65. Соглашения о сокращении задолженности и выплат в счет обслуживания долга (СЗОД), заключенные между странами, имеющими задолженность, и международными коммерческими банками-кредиторами, представляют собой похвальную инициативу. Однако они являются недостаточными, ибо не гарантируют значительных сокращений задолженности. Первые переговоры Филиппин по таким соглашениям привели к сокращению лишь на 2 процента. Кроме того, многие развивающиеся страны страдают также от недостаточных доходов от торговли. Как отметил Генеральный секретарь в пункте 34 своего доклада (A/47/396), торговля является важнейшим международным фактором, открывающим перед развивающимися странами с высоким уровнем задолженности перспективы для преодоления своего кризиса задолженности. Поэтому Филиппины заняты поиском устойчивого многостороннего решения по расширению и либерализации торговли, в частности, путем расширения доступа на рынки развитых стран. Они также намерены разрешить более свободное поведение рыночных сил в своей внутренней экономике с тем, чтобы привлечь прямые иностранные капиталовложения и технологию, которая является их следствием.

66. Филиппины испытывают чувство гордости за то, что, по оценке международного сообщества, они взвешенно решают проблему своей задолженности. Им удалось избежать конфронтации, они воздерживаются от эмоциональных подходов и радикализма, выплачивают свои долги при наступлении сроков платежей и в случае необходимости готовы к переговорам об отсрочке платежей. Однако проблема ее задолженности сохраняется. Подобно наименее развитым странам, многие страны со средним уровнем дохода надеются на то, что государственные кредиторы примут меры по ликвидации задолженности и обеспечат стимулы для того, чтобы коммерческие банки поступили аналогичным образом.

67. Последние резолюции о консенсусе и меры по облегчению бремени задолженности, о которых говорится в главе 33 Повестки дня на XXI век, предусматривают соответствующую структуру для рассмотрения проблемы внешней задолженности. Тем не менее значительную работу по этому вопросу предстоит еще сделать во Втором комитете, ибо последние позитивные шаги по преодолению кризиса задолженности, хотя и являются эффективными, не могут считаться долгосрочными. Необходимо изучить дополнительные меры по облегчению бремени задолженности с тем, чтобы обеспечить предсказуемые и производительные потоки внешнего финансирования для поддержки процесса развития.

68. Г-н КРАСАВЧЕНКО (Российская Федерация) говорит, что при всей остроте проблемы внешнего долга для многих стран представляется, что международная стратегия в области задолженности заработала в основном благодаря усилиям Организации Объединенных Наций. Он призывает, в частности, растущее осознание странами-кредиторами и странами-должниками своей взаимной ответственности за разработку практических решений выхода из долгового кризиса как на глобальном, так и региональном и национальном уровнях. Страны-должники все в большей мере понимают, что стабильное экономическое развитие может быть обеспечено за счет их собственных усилий, в то время как международные доноры могут лишь создавать более благоприятные условия для таких усилий.

(Г-н Красавченко, Российская Федерация)

69. Российская Федерация подчеркивает необходимость поиска нестандартных схем урегулирования внешней задолженности, таких как конверсия долговых обязательств в инвестиции в национальную экономику, в проекты развития или охраны окружающей среды, или их выкуп за местную валюту. В связи со слабой платежеспособностью многих стран-должников особого внимания заслуживают договоренности по продаже этими странами своих долговых обязательств с оговоренной скидкой при поддержке международных финансовых учреждений, прежде всего МВФ. Осуществление таких мер позволит уменьшить долговое бремя этих стран без риска для кредиторов при сохранении финансовой стабильности при условии реалистичного подхода к определению скидки с номинальной стоимости долговых обязательств.

70. Представляется очевидным консенсус относительно того, что эффективная долговая стратегия должна базироваться на сочетании общих принципов и индивидуальных подходов и требует согласованных усилий на глобальном уровне, в первую очередь в рамках Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, а также использования существующих механизмов многосторонней координации и внешнего финансирования и урегулирования задолженности.

71. Глобальный характер проблемы задолженности требует участия всех государств и групп стран в поиске ее решения. К числу таких групп относятся страны с переходной экономикой, которые вызывают особые проблемы, поскольку они одновременно являются крупными кредиторами в отношении развивающихся стран и должниками Запада. Возможное решение заключается в сочетании мер по облегчению долгового бремени, принимаемых странами с переходной экономикой, в пользу стран-должников с адекватными шагами по облегчению их собственных долговых обязательств.

72. В случае Российской Федерации проблемы задолженности являются дополнительным дестабилизирующим фактором в ее отношениях как с республиками бывшего Советского Союза, так и с ее кредиторами. Кризис стал особенно острым в 1991 году, когда падение экспорта составило 35 процентов на фоне стремительного роста просроченной задолженности. В результате Российская Федерация была вынуждена урегулировать отсрочку выплат через Парижский клуб с помощью ряда краткосрочных соглашений и поэтому подчеркивает необходимость долгосрочного решения этой проблемы, включая реструктуризацию своего внешнего долга. В то же время ведутся переговоры с бывшими республиками Советского Союза о том, чтобы Россия стала единственным правопреемником Советского Союза по его долгам и активам.

73. Задолженность по кредитам бывшего Советского Союза оценивается примерно в 150 млрд. долл. США, причем просроченный долг составляет 27 млрд. долл. США и в связи с нынешним состоянием ее экономики Российская Федерация вынуждена использовать этот резерв. В то же время Российская Федерация ищет пути урегулирования проблемы внешней задолженности при сочетании мер по списанию части долга и предоставлению отсрочки платежей. В заключение он выражает убежденность в том, что проблема задолженности может быть надлежащим образом решена при взвешенном учете интересов как должников, так и кредиторов.

74. Г-н МУССА (Камерун) говорит, что проблема задолженности достигла особо тревожных размеров в Африке, чье бремя обслуживания долга достигает 27,4 млрд. долл. США и составляет более 102 процентов ВВП Африки. Необходимость принятия решительных мер была справедливо отмечена в новой Повестке дня Организации Объединенных Наций в целях развития Африки в 90-е годы.

75. Хотя в рамках Плана Брейди и условий, оговоренных в Торонтских соглашениях, а также на двустороннем уровне, многими странами и институтами были приняты определенные исправительные меры, они часто являются недостаточными или разрозненными и их применение налагает серьезные ограничения на заинтересованные страны, приводя к необходимости огромных усилий по увеличению сбережений и капиталовложений, а также по замедлению инфляции и вызывая огромные жертвы. В то же время, несмотря на весьма благоприятные изменения в международном политическом климате, экономические условия становятся все более негативными и характеризуются

(Г-н Мусса, Камерун)

ухудшением условий торговли, падением цен на сырьевые товары, повышением цен на импорт и растущим числом препятствий на пути доступа к рынкам и кредитам.

76. Кроме того, бюджетные сокращения, вызванные уплатой долга и его обслуживанием, оказывают негативное воздействие на такие секторы, как здравоохранение, образование, занятость и обеспечение жильем при потенциальной угрозе политического взрыва не только в развивающихся странах, а из-за взаимозависимости мировой экономики угрожают также процветанию промышленно развитых стран и финансовой стабильности всего мира.

77. Фрагментарный характер попыток решения долгового кризиса иллюстрирует исключение стран со средним уровнем дохода, таких как Камерун, из числа стран, по отношению к которым применяются меры по облегчению бремени задолженности. Камерун одобряет положения главы 33 Повестки дня на XXI век, предусматривающие распространение преимуществ облегчения бремени задолженности на страны со средним уровнем дохода, а также инициативы французского правительства относительно двусторонних кредитов в пользу стран региона Африки к югу от Сахары, однако масштаб проблемы задолженности требует глобального подхода. По этой причине его делегация поддерживает созыв международной конференции по финансированию развития и создание консультативной комиссии по вопросам задолженности и развития для обеспечения того, чтобы развивающиеся страны получили необходимые дополнительные финансовые ресурсы как для оживления своей экономики, так и для инициирования процесса устойчивого развития в соответствии с решениями Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию.

Заседание закрывается в 12 ч. 40 м.